

Копия

Совершенно секретно
Экз. 2

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ -

Товарищу ЛУНЕВУ К.Ф.

гор. Москва

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

16 февраля 1918 года буржуазные лидеры Литвы провозгласили ее "независимость" и установили ежегодное празднование этого дня.

После установления Советской власти в Литве отдельные националисты в день 16 февраля пытаются активизировать свою враждебную деятельность путем распространения антисоветских листовок, вывешивания флагов буржуазной Литвы и совершения других антисоветских проявлений.

В январе 1956 года органами КГБ при СМ Литовской ССР было получено ряд сигналов о намерении националистических элементов отметить день 16 февраля вывешиванием флагов буржуазной Литвы и распространением антисоветских листовок.

В целях недопущения осуществления антисоветских намерений и пресечения враждебной деятельности националистических элементов, КГБ при СМ Литовской ССР были даны указания всем Уполномоченным КГБ в городах и районах об усилении агентурно-оперативной работы. При этом особое внимание было обращено на активизацию работы по делам на лиц, подозреваемых в проведении орга -

званной антисоветской деятельности.

В начале февраля т.г. УКГБ по гор.Каунас были получены данные о том, что участники антисоветской группы "Железный волк", разрабатываемой по агентурному делу "ПИКРИН" в день "независимости" Литвы имеют намерение вывесить буржуазные флаги в городах Каунасе и Вильнюсе. Обсуждают вопрос совершения террористического акта над секретарем Каунасского ГК КП Литвы. Принимают меры к приобретению ротатора и типографского шрифта, с целью изготовления и распространения антисоветских листовок.

В связи с получением таких данных, 8 февраля т.г. агентурное дело "ПИКРИН" было оперативно реализовано. В результате арестованы - руководитель антисоветской группы ЛОРЕНТАС, активные участники ПЕТРУСЕВИЧАС, МАЦКЕВИЧАС и др., всего 6 человек и профилактровано 3 человека.

В ходе следствия полностью подтвердились имевшиеся у нас данные о враждебных намерениях антисоветской группы "Железный волк". (Подробности в докладной записке № с/4-190 от 23 февраля 1956 года).

К тому времени были получены также и другие данные, о намерениях националистов совершить антисоветские проявления 16 февраля.

В гор.Биржайе группа националистически настроенных лиц, возглавляемая ВОДОПАЛАЙТЕ намеревалась 16 февраля распространить антисоветские листовки и вывесить флаги буржуазной Литвы.

Проживающий в гор. Вильнюсе один из авторитетов католического духовенства советовал ксендзам эту дату праздновать скрыто, в домах, в кругу своих знакомых.

Намерения националистических элементов вывешивать буржуазные флаги, распространить антисоветские листовки и иными способами отметить день 16 февраля, были зафиксированы в Скуодасском, Алитусском и некоторых других районах.

По получении данных о намерении националистических элементов совершить антисоветские проявления 16 февраля, КГБ при СМ ЛССР ориентировал об этом все аппараты УКГБ и дал им указания о принятии необходимых мер к предотвращению антисоветских проявлений, а 13-14 февраля т.г. в районы, где наиболее вероятно могли иметь место антисоветские проявления, были направлены работники КГБ при СМ Литовской ССР для оказания практической помощи местным органам КГБ.

В результате этих мер было предотвращено еще несколько намерений националистических элементов, совершить антисоветские проявления.

Так, УКГБ по Биржайскому району были получены данные о том, что житель гор.Биржай - ПАЛЬШИС Теодорас с.Пятраса, 1939 года рождения имеет намерение распространить 16 февраля антисоветские листовки.

2 февраля т.г. ПАЛЬШИС был задержан. На допросе показал, что хищение пишущей машинки в ночь на 14 января т.г. из здания Биржайского райисполкома совершено им. ПАЛЬШИС подтвердил свои намерения о распространении листовок 16 февраля. При производстве обыска в доме ПАЛЬШИСА было обнаружено 24 антисоветские листовки и 86 листов нарезанной бумаги, приготовленной для изготовления листовок. Пишущая машинка обнаружена и изъята. ПАЛЬШИС признал также, что изготовление и распространение листовок 16 января 1955 года в гор.Биржае совершено им совместно с КЕКШТАС Витаутасом с. Альфонсаса, 1938 года рождения, жителем гор.Биржай.

КЕКШТАС на допросе подтвердил показания ПАЛЬШИСА и показал, что изготовлением и распространением антисоветских листовок он занимается с 1952 года. С этого времени им лично изготовлено и распространено в гор.Биржае большое количество антисоветских листовок. В органы КГБ различными путями поступило 22 антисоветских листовки. Изъятые ранее листовки предъявлялись КЕКШТАСУ, последний их признал и подтвердил, что они изготовлены и распространены лично им.

КЕКШТАС и ПАЛЬШИС арестованы.

10!

Этим же аппаратом УКГБ по агентурному делу "Февраль-
-де" разрабатывалась националистическая группа, в которую вхо-
-дили: ВОДОПАЛАЙТЕ Паулина д.Ионаса, 1931 года рождения; ШЕДЛАЙ-
-ТЕ и МЕННИНИТЕ.

В ходе разработки через агента "ПАХОМОВА" были получены
-данные о том, что ВОДОПАЛАЙТЕ намерена 16 февраля в большом ко-
-личестве разбросать антисоветские листовки в костеле, райиспол-
-коме, в милиции и в деревне. Вывесить националистические флаги.
-Часть антисоветских листовок ВОДОПАЛАЙТЕ намеревалась распростра-
-нить в феврале. Через агента "ПАХОМОВА" были приняты меры к
-предотвращению этих намерений. Позднее агент "ПАХОМОВ" сообщил,
-что ВОДОПАЛАЙТЕ уже изготовила большое количество листовок и 15
-февраля будет иметь их при себе.

В целях задержания ВОДОПАЛАЙТЕ с поличным, за ней была
-организована оперативная слежка и 15 февраля, когда она шла с
-листовками была задержана. При личном обыске ВОДОПАЛАЙТЕ обнару-
-жено и изъято 96 антисоветских листовок, два маленьких и один
-большой флага буржуазной Литвы.

ВОДОПАЛАЙТЕ арестована. Следствие ведем в направлении
-выявления других лиц связанных с ней по антисоветской деятель-
-ности.

Аппаратом УКГБ по гор.Клайпеда по делу-формуляр разра-
-батывался ПЕТРОШКА Витаутас с. Валентинаса, 1936 года рождения,
-уроженец гор.Клайпеда, учащийся XI класса. ПЕТРОШКА являлся ав-
-тором антисоветских листовок, распространенных 5 и 15 ноября
-1955 года на территории фабрики "Триничай". (Спецсообщение
-# 3/4-982 от 17.XI-1955 года).

В ходе разработки ПЕТРОШКА были получены данные о
-том, что последний хранит на квартире листовки и стихотворения
-антисоветского содержания.

В целях недопущения антисоветских действий со стороны
-ПЕТРОШКА, последний 16 февраля был негласно допрошен. На допросе

142
ПЕТРОШКАС показал, что он под влиянием своих родителей, допускавших в домашней обстановке неправильное толкование советской действительности и прослушивание "Голоса Америки", встал на анти-советский путь. Решил создать антисоветскую группу в гор. Клайпеде и распространять антисоветские листовки. В этих целях он в начале ноября 1955 года лично изготовил и распространил 20 листовок в районе Клайпедской МТС.

Принимая меры к сколачиванию антисоветской группы, привлек к распространению листовок своего знакомого СТЕПОНАЙТИТЕ Елену д. Бятраса, 1936 года рождения, которой как участнице антисоветской группы вручил изготовленный им членский билет организации под названием "Братство свободы".

По настоянию ПЕТРОШКАСА СТЕПОНАЙТИТЕ дважды на фабрике "Триничай" распространяла листовки.

При обыске квартир ПЕТРОШКАСА было обнаружено и изъято: 11 листовок, написанных СТЕПОНАЙТИТЕ, несколько стихотворений антисоветского содержания и членский билет.

17 февраля 1956 года СТЕПОНАЙТИТЕ полностью подтвердила показания ПЕТРОШКАСА и показала, что в антисоветскую группу вступила потому, что любила ПЕТРОШКАСА и боялась потерять с ним дружбу. Никаких антисоветских убеждений у нее не было.

ПЕТРОШКАС и СТЕПОНАЙТИТЕ профилактированы.

4. Управлением КГБ при СМ Литовской ССР по делу-формуляр разрабатывался ЖЕЛДОКАС Казис с. Стасиса, 1938 года рождения. Из материалов дела усматривалось, что он в августе 1955 года в адрес Совета Министров Литовской ССР написал и отправил антисоветское письмо, в котором от имени колхозников требовал ликвидации колхозов в Литве. Позднее ЖЕЛДОКАС трижды распространил написанные им антисоветские листовки.

В январе 1956 года были получены данные от агента "ЗНГ-МАС" о том, что "ЖЕЛДОКАС" намеревается изготовить и распространить листовки 16 февраля.

145
15

В целях предотвращения антисоветских проявлений, 11 февраля г.г. ЖЕЛДОКАС был арестован.

На допросе ЖЕЛДОКАС полностью подтвердил имевшиеся у нас данные о причастности его к ранее совершенным проявлениям и о своем намерении изготовить и распространить листовки 16 февраля.

УКГБ по Скуодасскому району по делу-формуляр разрабатывалась ПИЕКУТЕ Вацлава д. Антанаса, из крестьян-бедняков.

С целью предотвращения распространения антисоветских листовок, в хозяйстве ПИЕКУТЕ был проведен обыск, в результате которого была обнаружена одна листовка резки антисоветского содержания.

ПИЕКУТЕ подтвердила имевшиеся у нас данные о ее намерении вывесить листовку 16 февраля и показала, что 16 февраля 1955 года она вывесила флаг буржуазной Литвы в дер. Балтрамас, Скуодасского района.

ПИЕКУТИТЕ профилактирована.

Несмотря на принятые органами КГБ при СМ Литовской ССР меры, националистическим элементам в некоторых районах удалось совершить антисоветские проявления, хотя количество этих проявлений значительно уменьшилось по сравнению с 16 февраля 1955 года.

15 и 16 февраля, в гор. Каунасе было распространено 4 антисоветских листовки: в здании сельхозакадемии - 2 штуки, на внутренней стороне дверей Горкома комсомола - 1 штука (была приколота кнопкой), на здании Шотделения милиции - 1 штука. Все листовки изготовлены от руки, полунечатными буквами, тушью, на поллисте бумаги;

144

16 февраля, в м. Лукши, Шакияского района, около здания средней школы, на дереве был вывешен флаг буржуазной Литвы.

16 февраля, в м. Илакяй, Седасского района вывешено два флага буржуазной Литвы.

16 февраля, в 4-х километрах от с. Дотнува, на здании селекционной станции расклеено 4 листовки, исполненные скорописью.

16 февраля, на здании обсерватории в селе Панделис, Пандельского района učinена надпись мелом "Да здравствует 16 февраля". В этом же районе, в дер. Пошей вывешена карикатура антисоветского характера с надписью "Борьба за мир и суверинитет народов".

17 февраля, в Вейверяйской средней школе, Казлу-Рудского района, на стен-газете učinена надпись "Да здравствует 16 февраля".

Принимаем меры к выявлению лиц, совершивших указанные антисоветские проявления.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР -

(К. ЛЯУДИС)

" 2 " марта
" 16 " февраля 1956 года.
" 19/2/56
гор. Вильнюс.

Верно *Секретарь*
К. Янулис

Секретарь
Адресату
В. Козло " II
И. Руманов
В. Козлов, Нор. М.
Г.